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Теоретичні засади забезпечення якості інформації' державного 
статистичного спостереження за адміністративними правопорушеннями

Розглянуто проблему формування теоретичних засад забезпечення якості інформації державного 
статистичного спостереження за адміністративними правопорушеннями в Україні. Обґрунтовано 
необхідність підвищення якості інформації, розглянуто виміри якості за стандартами Європейської 
статистичної системи. Підкреслено необхідність складання звіту з якості державного статистичного 
спостереження за адміністративними правопорушеннями.
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Розроблення обґрунтованих рішень в управ
лінні економічною, соціально-культурною та адмі
ністративно-політичною сферами, а також реалі
зація повноважень виконавчої влади, делегованих 
державою органам місцевого самоврядування, 
громадським організаціям та деяким іншим недер
жавним інституціям вимагає використання якісної 
інформації, що зумовлює необхідність здійснення 
організованого відповідним чином статистичного 
спостереження.

В останні роки регулярно проводяться між
народні науково-практичні конференції з питань 
якості статистичних даних, що виробляються як 
органами статистики, так і іншими організаціями. 
При цьому, як правило, проблеми якості даних 
офіційної статистики розглядається окремо. На 
сьогодні в міжнародній статистичній практиці, 
не існує загальноприйнятого визначення цього 
поняття. Загалом концепція якості даних найчас
тіше характеризується як “прийнятність”, “від
повідність меті” щодо потреб користувачів. Слід 
зауважити, що раніше якість статистичних даних 
визначалася виключно точністю та своєчасністю 
їх надання. Такий підхід до цього поняття часто 
зустрічається і зараз серед певної частини корис
тувачів. Разом з тим некоректно вважати якісни
ми дані, які є точними та своєчасними, але до них 
немає прозорого доступу, вони не відповідають 
необхідним концепціям або відсутній опис мето
дологічних засад, за якими вони були розроблені. 
Таким чином, поняття “якість статистичної про
дукції” є багатовимірним та комплексним.

Якість даних вважається наріжним каменем ді
яльності будь-якої національної статистичної сис
теми, а наявність якісних статистичних даних, мож
ливість урядів, донорів і міжнародних організацій 
систематично оцінювати й контролювати прогрес, 
що досягається за всіма напрямами діяльності, та
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надавати відповідну звітність, мають виключне 
значення для політики в сфері розвитку [1]. Забез
печення належної якості статистичної інформації 
є пріоритетним напрямом сучасного етапу розви
тку світової статистичної спільноти та набирає ще 
більшої ваги у зв’язку з підписанням Угоди про 
асоціацію України з Європейським Союзом.

Якість статистичної інформації державного 
статистичного спостереження про адміністратив
ні правопорушення в України та її регіонах необ
хідна для прийняття виважених, обґрунтованих 
управлінських рішень щодо забезпечення охорони 
прав і свобод громадян, власності, конституцій
ного ладу України, прав і законних інтересів під
приємств, установ і організацій, встановленого 
правопорядку, зміцнення законності, запобігання 
правопорушенням в Україні. Зокрема, статистич
на інформація про адміністративні правопорушен
ня використовується уповноваженими органами 
державного влади, які забезпечують, відповідно до 
Конституції України, додержання законів, охоро
ну державного і громадського порядку, прав гро
мадян, покликані вести боротьбу з адміністратив
ними правопорушеннями, при прийнятті рішень 
щодо необхідності розробки та здійснення заходів, 
спрямованих на запобігання адміністративним 
правопорушенням, виявлення й усунення причин 
та умов, які сприяють їх вчиненню, на виховання 
громадян у дусі високої свідомості та дисципліни, 
суворого додержання законів України. [2]

В Україні питаннями забезпечення окремих 
аспектів якості статистичної інформації, переду
сім її точності, займалися такі вчені, як О. Васєч- 
ко, А. Головач, О. Гончар, А. Єріна, В. Захожай, 
Р. Кулинич, І. Манцуров, В. Михайлов, Р. Мото- 
рин, А. Ревенко, О. Осауленко, Н. Парфенцева, 
М. Пугачова та ін. Проблемам підвищення якос
ті даних вибіркових обстежень приділяли увагу
О. Гладун, В. Саріогло, О. Черняк, В. Чирков та 
ін. Проте ці питання в контексті адміністративних
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правопорушень в українській статистиці наразі не 
розглядалися.

Відповідно до Закону України “Про держав
ну статистику”, органи державної статистики на
дають державним органам управління та органам 
місцевого самоврядування статистичну інформа
цію, передбачену планом державних статистичних 
спостережень, у тому числі статистичну інформа
цію державного статистичного спостереження про 
адміністративні правопорушення. Також органи 
державної статистики надають статистичні дані 
міжнародним організаціям відповідно до вимог за
конодавства України [3].

Процес формування високоякісної інформа
ційної бази потребує чіткої спланованості першого 
етапу статистичного дослідження, яким є статис
тичне спостереження. У контексті правової ста
тистики статистичне спостереження -  це науково 
організована реєстрація масових даних про со
ціально-правові явища та процеси. Завдання ста
тистичного спостереження -  зареєструвати окремі 
факти щодо об’єктів досліджуваної сукупності, 
зокрема про адміністративні правопорушення [4] 
та їхні ознаки (кваліфікація адміністративного 
правопорушення, місце та час його вчинення, за
вданий збиток тощо).

Планом державних статистичних спостере
жень на 2016 рік, затвердженим розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 16 березня 2016 р. 
№ 201-р визначено основні статистичні показни
ки, що характеризують результати розгляду справ 
про адміністративні правопорушення та кількість 
осіб, які були притягнуті до адміністративної від
повідальності: “кількість розглянутих справ про 
адміністративні правопорушення; кількість осіб, 
притягнутих до адміністративної відповідальності; 
сума накладеного штрафу; розмір заподіяної май
нової шкоди; кількість вилучених предметів”. За 
результатами проведення спостереження має бути 
сформовано статистичний продукт (інформацію) 
“Адміністративні правопорушення в Україні” [5].

Згадувані дані становлять масові системні кіль
кісні характеристики соціально-правових явищ 
і процесів. При цьому саме масовість відрізняє 
вказані дані від інших, оскільки завдяки переходу 
від окремих фактів до масових можна визначити 
загальну закономірність поза впливом випадкових 
причин. У свою чергу, ступінь масовості залежить 
від рівня узагальнення досліджуваних явищ. На 
макрорівні збираються дані про явища та процеси 
загальнодержавного характеру. Це відомості про 
кількість зареєстрованих злочинів, кількість за
суджених за вироками судів, що набули законної 
чинності, кількість притягнутих до адміністра
тивної відповідальності і т. ін. На мікрорівні дані 
також є масовими, але іншого характеру. Дані, які

збирають окремі міністерства, заклади, установи, 
характеризуються певною фрагментарністю. Це, 
наприклад, дані про кількість осіб, притягнутих до 
адміністративної відповідальності органами дер
жавного пожежного нагляду, органами державного 
митного контролю або Національним банком Укра
їни. Якість даних статистичного спостереження, від 
якої залежать результати подальшого дослідження, 
має відповідати певним вимогам [4].

Відповідно до “Визначення якості ЄСС”, 
якість статистичної інформації в Європейській 
статистичній системі (далі -  ЄСС) оцінюється че
рез такі виміри: релевантність, точність, своєчас
ність та пунктуальність, узгодженість та порівнян
ність, доступність та ясність [6].

Релевантність показує ступінь задоволення 
поточних та потенційних потреб користувачів у 
статистичній інформації, а точність -  ступінь на
ближеності розрахунку чи оцінок до точного або 
дійсного значення. Достовірність -  поняття, що 
характеризує знання того, наскільки твердо вста
новленим є факт (подія), унеможливлюючи сумні
ви як форму усвідомлення істини людиною. Зна
ння визначається як достовірне, коли є підстави 
стверджувати про його істинність у головному, 
основному. Вірогідність -  це відповідність реаль
ному стану, що об’єднує дві підкатегорії: адекват
ність та точність.

Термін “надійність” використовується пере
важно у техніці, де він визначає властивість об’єкта 
зберігати у часі, в установлених межах, усі параме
три, що характеризують його здатність виконува
ти необхідні функції у заданих режимах та умовах 
застосування, технічного обслуговування, збері
гання та трансформації. У контексті статистичної 
інформації цей термін можна вживати у такому 
сенсі: інформація вважається надійною тоді, коли 
на її основі можна приймати обґрунтовані рішен
ня. Як і надійність у контексті техніки, надійність 
статистичної інформації є комплексним поняттям, 
яке, зокрема, охоплює точність.

Своєчасність характеризує інтервал часу між 
моментом (періодом), в якому відбувалось явище 
або процес, статистична інформація щодо яких 
збирається, та датою готовності цієї інформації. 
Своєчасність пов’язана з такими властивостя
ми інформації, як “свіжість” та “корисність” [7]. 
Інформація має дійти до користувача перш ніж 
застаріє, інакше вона втрачає корисність [4]. До
ступність характеризує те, наскільки легко корис
тувачі можуть отримати інформацію. З переходом 
до ринкових умов господарювання вирішення пи
тання доступності даних стає особливо складним.

Забезпечення якості статистичних даних зна
чною мірою зумовлюється тим, на якому рівні 
вони збираються. В Україні діють дві системи зби
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рання даних про адміністративні правопорушен
ня: централізована (загальнодержавна) та децен
тралізована (відомча, окремих правоохоронних 
структур). Звичайно, централізована система зби
рання має ширші можливості забезпечення якості: 
науково обґрунтовану методику, кваліфіковані ка
дри, відповідне технічне забезпечення тощо. Проте 
децентралізована система є оперативнішою завдя
ки меншій тривалості часу між збиранням даних 
і використанням готової статистичної інформації. 
Водночас для децентралізованої системи вельми 
актуальною є проблема розроблення науково об
ґрунтованих методів статистичного спостережен
ня та їх практичного застосування [4].

Метою статистичного спостереження суспіль
но-правових явищ та процесів є отримання даних, 
на підставі яких можна сформувати узагальнену 
характеристику стану та розвитку правового яви
ща або процесу з визначенням відповідних їх за
кономірностей. Кінцева мета спостереження за 
такими явищами та процесами -  підготовка управ
лінського рішення для вжиття належних заходів 
[4]. Зокрема, метою адміністративно-правової ста
тистики є визначення рівня вчинення адміністра
тивних правопорушень з метою розробки та здій
снення заходів, спрямованих на запобігання цим 
правопорушенням, виявлення й усунення причин 
та умов, які сприяють їх вчиненню, а також на ви
ховання громадян у дусі високої свідомості та дис
ципліни, суворого додержання законів України.

Статистичною комісією ООН, Євростатом 
розроблені документи, що регламентують вимоги 
до якості статистичних даних і методи її забезпе
чення, містять рекомендації щодо програм та зміс
ту звітної документації відносно якості даних для 
користувачів і фахівців статистики тощо. На цій 
основі розробляють відповідні документи і в націо
нальних статистичних службах [1].

У рамках положень статті 15 Закону України 
“Про державну статистику” з метою забезпечення 
постійного підвищення якості статистичної інфор
мації в нашій країні та визначення перспективних 
завдань і стратегічних напрямів розвитку дер
жавної статистики уповноваженими державними 
органами розробляється довгострокова програма 
розвитку державної статистики [3]. Відповідно до 
Стратегії розвитку державної статистики на пері
од до 2017 року, затвердженої розпорядження Ка
бінету Міністрів України від 20.03.2013 р. № 145-р, 
передбачено створення системи підготовки та пу
блікації звітів про якість даних державних статис
тичних спостережень [8]. Однак через відсутність 
спеціальної нормативно-правової бази, зокрема 
нормативно-правового акту, який би визначав ор
ганізаційно-правові засади, порядок формування і 
наповнення самої системи підготовки та публіка

ції звітів про якість даних державних статистич
них спостережень, остання не створена.

Наразі в рамках Стратегії розвитку державної 
статистики на період до 2017 року складаються 
звіти з якості, що є відправною точкою для підго
товки системи звітів з якості, орієнтованих як на 
користувачів, так і на виробників статистичної ін
формації, призначених для задоволення їхніх по
треб у інформації щодо якості даних та процесів 
певних державних статистичних спостережень [9]. 
У звітах міститься інформація про складові еле
менти якості державного статистичного спостере
ження, а сам звіт є елементом системи підготовки 
та публікації звітів про якість даних державних 
статистичних спостережень. Звіт з якості скла
дається для кожного державного статистичного 
спостереження один раз і оновлюється в разі змін 
ключових метаданих (методології спостереження, 
процедур, процесів статистичного виробництва, 
класифікацій, основних статистичних показників 
тощо) [8]. Водночас окремий звіт з якості даних 
державного статистичного спостереження за адмі
ністративними правопорушеннями наразі не скла
дається.

З огляду на вказане відомості про якість даних 
державного статистичного спостереження за адмі
ністративними правопорушеннями повинні місти
тись у відповідному звіті, що має бути складовою 
загальної системи підготовки та публікації звітів 
про якість даних державних статистичних спосте
режень. У звіті щодо зазначеного спостереження 
мають міститися відомості щодо таких компонен
тів його якості:

1) відповідність статистичних даних про адмі
ністративні правопорушення. Ці відомості харак
теризують ступень відповідності потребам корис
тувачів інформації щодо показників додержання 
вимог адміністративного законодавства в Україні 
у виданнях Державної служби статистики Украї
ни, зокрема бюлетені “Адміністративні правопо
рушення в Україні” та аналогічних статистичних 
публікаціях територіальних органів державної 
статистики;

2) точність і достовірність статистичних даних 
про адміністративні правопорушення. Йдеться 
про відомості щодо оцінки та перевірки первин
них статистичних даних, проміжних результатів 
і вихідних статистичних даних про адміністра
тивні правопорушення в контексті їх відповід
ності реальним значенням. У звіті має міститися 
також інформація щодо помилок, пов’язаних та не 
пов’язаних із вибіркою, їх аналізу відповідно до 
компонентів якості ЄСС з метою покращення ста
тистичних методів і процедур;

3) своєчасність та пунктуальність відповідно 
до періодичності поширення статистичних даних
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про адміністративні правопорушення в Україні. У 
цих відомостях має відображатися інформація про 
терміни поширення статистичної інформації від
повідно з міжнародними стандартами і вимогами, 
про можливі відхилення від графіка поширення 
статистичної інформації та щодо попередніх зве
дених даних, їх корисності для користувачів;

4) доступність та зрозумілість або опис до
ступу до статистичні даних про адміністративні 
правопорушення в Україні та форми їх поширення 
серед користувачів. Вказане стосується і інформа
ції щодо використання мікроданих для наукових 
цілей, доступу до них, методології статистичних 
розрахунків і якості статистичної інформації про 
адміністративні правопорушення відповідно до 
критеріїв якості ЄСС;

5) послідовність та зіставність -  узгодження 
статистичних даних та їх зіставність у часі, за ре
гіонами і країнами, а також статистичних даних, 
отриманих із різних джерел. Інформація про дже
рела даних має бути оцінена на підставі загальних 
стандартів щодо охоплення, визначень, одиниць 
вимірювання і класифікацій, міжнародної зістав- 
ності даних про адміністративні правопорушення 
відповідно до міжнародних норм і стандартів.

Також окремим розділом звіту з якості є оцінка 
потреб та очікувань користувачів, визначення ко

рисності наявної статистичної інформації для за
доволення їх поточних та майбутніх пріоритетних 
потреб. Така оцінка має бути узгоджена з ефектив
ністю витрат та навантаженням на респондентів, 
конфіденційністю, прозорістю та захистом даних 
про адміністративні правопорушення в Україні.

Отже, інформація про адміністративні право
порушення, що виробляється органами державної 
статистики, має відповідає європейським вимогам 
та бути продуктом високої якості. З метою ви
значення відповідності статистичної інформації 
про адміністративні правопорушення вимогам і 
критеріям якості необхідно складати звіт з якос
ті державного статистичного спостереження про 
адміністративні правопорушення, який має бути 
включений як складова до системи підготовки та 
публікації звітів про якість даних державних ста
тистичних спостережень

Як напрям подальших досліджень зазначимо 
опрацювання результатів анкетного опитування 
користувачів статистичної інформації щодо по
казників додержання вимог адміністративного 
законодавства в Україні та аналіз можливостей 
використання цих результатів для розробки та по
будови звіту з якості даних державного статистич
ного спостереження за адміністративними право
порушеннями.
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Теоретические основы обеспечения качества информации 
государственного статистического наблюдения за административными 

правонарушениями

Рассмотрена проблема формирования теоретических основ обеспечения качества информации 
государственного статистического наблюдения за административными правонарушениями в Украине. 
Обоснована необходимость повышения качества информации, рассмотрены измерения качества по 
стандартам Европейской статистической системы. Подчеркнута необходимость составления отчета по 
качеству государственного статистического наблюдения за административными правонарушениями.

Ключевые слова: административные правонарушения, государственное статистическое наблюдение, 
качество статистической информации, потребности пользователей информации, отчеты по качеству.

L. I. Hinchuk,
Post-graduate student,
National Academy of Statistics, Accounting and Audit

Theoretical Framework of Information Quality Assurance for the State  
Statistical Observation on Administrative Offences

The article is devoted to issues of data quality assurance for the state statistical observation on administra
tive offences in Ukraine. The problem of elaborating theoretical framework of data quality assurance for this 
type of observation is analyzed. The need for clear planning of the first phase of the statistical study, which is 
statistical observation, with formulation of its objectives and tasks is highlighted. The main statistical indicators 
reflecting the results of considerations of administrative cases and numbers of persons held administratively re
sponsible, which are fixed in the Plan of State Statistical Observations for 2016, approved by the Resolution by 
the Cabinet of Ministers of Ukraine from 16.03.2016 No 201-р., are given. Criteria for evaluation of statistical 
data quality, such as relevance, accuracy, timeliness and punctuality, consistency and comparability, availability
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and clearness, are outlined. The need to enhance the quality of the state statistical observation on administrative 
offences by making the quality report that has to be a process component in preparation and publication of data 
quality reports on the state statistical observations in the framework of the Strategy for Development of Official 
Statistics till 2017 is emphasized.

Keywords: administrative offences, state statistical observation, the quality o f statistical information, needs 
o f users o f information, quality reports.
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